《建筑材料》复习题
一、填空题
1．建筑材料根据使用功能不同，可分为　　　　 　、　　 　　　和　　　　　三大类。
2．生石灰加水生成　　　 　　　的过程，称为石灰的熟化。
3．生产硅酸盐水泥的原料主要有          、     　　    和            三类。水泥中掺石膏的目的是                       。
4．测试混凝土强度的立方体标准尺寸为        mm。
5．F100表示　　　　 　　　  　　　　 　 　　。
6．随着孔隙率的增大，材料表观密度          ，强度下降。
7．胶凝材料分为          胶凝材料和          胶凝材料两类。
8．钢的冷加工工艺是常温下钢材的          、          、          等工艺的总称。
9．新拌砂浆的和易性，包括砂浆的          和          两方面；分别用          、          试验来测试
二、单选题
1．一般情况下，材料的密度()、表观密度()、堆积密度()之间的关系是（   ）。
A、                    B、
C、                    D、
2．石灰熟化过程中的陈伏是为了(   )。
A、有利于硬化                       B、蒸发多余水分
C、消除过火石灰的危害               D、消除欠火石灰的危害
3．大体积混凝土工程应选用(   )。
       A、硅酸盐水泥                       B、高铝水泥
C、普通硅酸盐水泥                   D、矿渣水泥
4．憎水性材料的润湿角为(   )。
A．                           B、
C、                     D、
5．建筑石膏的主要成分是(   )。


A、                  B、
C、CaSO4                           D、Ca(OH)2
6．沥青的牌号是依据（   ）来确定的。
A、针入度                           B、强度
C、软化点                           D、耐热度
7．烧结普通砖的标准尺寸为（   ）。
A、240×120×60                     B、240×115×60
C、240×115×53                     D、240×120×53
8．钢材抵抗冲击荷载的能力称为（   ）。
A、塑性                             B、冲击韧性
C、弹性                             D、硬度
9．马歇尔稳定度(MS)是在标准试验条件下，试件破坏时的(   )。
A、最大应力(KN/mm2)                B、最大变形(mm)
C、单位变形的荷载(KN/mm)           D、最大荷载(KN)
10．维勃稠度法测定干拌混凝土拌合物流动性时，其值越大表示混凝土的(   )。
A、流动性越大                      B、流动性越小
C、粘聚性越好                      D、保水性越差
11．堆积密度是指（       ）材料在自然堆积状态下，单位体积的质量。
A、块体                       B、散粒状
C、固体                       D、液体
12．石灰浆体硬化后生成的主要产物是（        ）。
    A、Ca（OH）2晶体            B、 Ca（OH）2晶体与CaCO3晶体
C、CaCO3晶体                D、CaO
13．在硅酸盐水泥中掺入适量的石膏，其目的是对水泥起(　  　 )作用。
A、促凝　                     B、调节凝结时间
C、提高产量                   D、以上均是
14．测定混凝土立方体抗压强度时，混凝土标准试件的尺寸是（      ）mm。
A、100×100×100                B、40×40×160
C、200×200×200                D、150×150×150
15．试拌混凝土时，当流动性偏低时，可采用提高(　 　  )的办法调整。
A、加水量　                   B、水泥用量
C、水泥浆量(W/C保持不变)      D、以上均是
16．两种砂子的细度模数相同时，则它们的级配(　        　)。
A、一定相同     　            B、一定不同
C、不一定相同                 D、以上均是
17．对高温车间工程施工，最好选用（          ）硅酸盐水泥。
A、普通                       B、火山灰
C、矿渣                       D、复合
18．混凝土的水灰比值在一定范围内越小，则其强度（      ）。
A、越低                       B、越高
C、不变                       D、不一定
19．石油沥青牌号划分的依据主要是（        ）。
A、针入度                     B、软化点
C、延伸度                     D、沉入度
20．混凝土砂率是指混凝土中砂的质量占（          ）的百分率。
A、混凝土总质量              B、砂质量
C、砂石质量                  D、水泥浆质量
三、名词解释
1．憎水性材料          2．硅酸盐水泥         3．fcu ,k
4．碱骨料反应          5．Q275-BF           6．混凝土的和易性          7．材料的耐久性        8．石灰爆裂           9．木材的纤维饱和点        10．绝热材料
四、简答题
1．请简述石灰的特点。
2．简述气硬性和水硬性胶凝材料的相同点和不同点。
3．低碳钢受拉破坏经历了哪几个阶段？各阶段有何重要指标？
4．影响混凝土强度的因素有哪些?
5．简述外墙涂料的特点。
6．简述影响木材强度的因素。
7．简述建筑石膏的性质。
8．简述硅酸盐水泥的特点与应用范围。
9．简述影响混凝土强度的主要因素。
10．简述内墙涂料的特点。
五、计算题
1．某河砂筛分结果如下表所示，试计算各筛的分计筛余率、累计筛余率（将结果填入表中）及细度模数，并判断粗细程度。 
筛分结果
	筛孔（mm）
	4.75
	2.36
	1.18
	0.60
	0.30
	0.15
	<0.15

	筛余（g）
	50
	150
	150
	50
	50
	35
	15

	分计筛余率（%）ai
	
	
	
	
	
	
	

	累计筛余率（%）Ai
	
	
	
	
	
	
	


2．已知某混凝土实验室配合比为水泥360kg、砂680kg、石子1280kg、水180kg。经对施工现场砂石取样检验，测得含水率分别为3％和1％，试换算施工配合比。 
3．某钢筋混凝土工程，混凝土强度设计等级为C25，要求坍落度30~50mm，机械搅拌和振捣。试计算该混凝土的初步配合比（用体积法）。  
采用：　1）32.5级普通水泥，水泥强度富余系数为1.12，密度为3100kg/m3。
        2）石子为碎石，最大粒径为40mm，表观密度为2700kg/m3。
        3）砂为河砂，中砂，表观密度为2650 kg/m3。
        4）自来水，密度为1000 kg/m3。
        5）已知：混凝土强度标准差为5.0MPa；经验系数A=0.53，B=0.20；钢筋混凝土在干燥环境条件下最大水灰比为0.60，最小水泥用量280kg；混凝土单位用水量取175kg；砂率取34%；混凝土含气率为1％。
4．边长100mm的立方体混凝土试件，在干燥状态下的测得受压破坏荷载为260KN，干燥质量2.46 kg，吸水饱和后测得质量为2.58 kg、受压破坏荷载为229KN，计算混凝土的吸水率和软化系数，判断其能否用于水工建筑物。 















参考答案
一、填空题
1．结构材料；围护材料（或砌体材料）；功能材料
2．氢氧化钙
3．石灰质原料；黏土质原料；校正原料；延缓水泥的凝结时间
4．150 mm
5．混凝土的抗冻等级为100次的冻融循环。
6．减小            
7．无机；有机       
8．冷拉、冷拔、冷轧
9．流动性、保水性；沉入度、分层度
二、单选题
1．C        2．C        3．D        4．D        5．B
6．A        7．C        8．B        9．D        10．B
11．B       12．B       13．B       14．D       15．C
16．C       17．C       18．B       19．A       20．C
三、名词解释
略
四、简答题
略
五、计算题
1．答案：
1）根据公式，分计筛余率和累计筛余率计算结果列于下表。     
分计筛余率和累计筛余率计算结果
	筛孔尺寸（mm）
	4.75
	2.36
	1.18
	0.60
	0.30
	0.15
	<0.15

	筛余（g）
	50
	150
	150
	50
	50
	35
	15

	分计筛余率（%）ai
	10
	30
	30
	10
	10
	7
	3

	累计筛余率（%）Ai
	10
	40
	70
	80
	90
	97
	100


[bookmark: _GoBack]
 2）计算细度模数：     



3）该砂的细度模数=3.63，属粗砂。    
2．答案： 
施工配合比的换算：
C′＝360kg             
S′＝S（1＋a%）=680×（1+ 3%）=700 kg    
G′＝G（1＋b%）=1280×（1+ 1%）=1293 kg    
W′＝W－S×a%－G×b%=180—680×3%—1280×1%=147 kg  
该混凝土施工配合比为C:S:G=1：1.94：3.59；
水灰比C：W=0.41   
3．答案：
1）fcu，0=fcu，k+1.645σ=25+1.645×5.0=33.2MPa  
2）W/C=Afce/(fcu,0+ABfce)=0.53×36.4/（33.2+0.53×0.20×36.4）=0.52    
上式中fce=1.12×32.5=36.4MPa    0.52与0.60相比选W/C为0.2    
3）因为混凝土单位用水量取175kg，所以C0=W0/（W/C）=175/0.52=337kg与280相比则C为337kg。
4）已知砂率取34%，用体积法求S和G
C0/ρc+ W0/ρw+S0/ρs+G0/ρg+1α=1
S0/（S0+G0）×100%=Sp
联合求解得S=642  G=1245      
即初步配合比可表示为337：642：1245＝1：1.91：3.69  ；水灰比为0.41。　
4．答案：


干燥状态的抗压强度 == 26N/mm2      


吸水饱和的抗压强度== 22.9N/mm2   


软化系数==0.88   

因为＞0.85，可以用于水工建筑物。   


吸水率=4.9% 
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